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江苏省扬州中学 2021-2022 学年度阶段测试卷

高 一 化 学 （2021.12）

考试时间：75 分钟 总分：100 分

可能用到的相对原子质量：

H-1 Li-7 C-12 N-14 O-16 Na-23 Mg-24 Al-27

S-32 Cl-35.5 K-39 Cr-52 Fe-56 I-127

选择题（共 42分）

单项选择题（本题包括 14小题，每题 3分。每小题只有一个．．．．选项最符合

题意）

1. 化学与生活、社会发展息息相关，下列说法不正确．．．的是

A．“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”诗句中涉及氧化还原反应

B．“熬胆矾铁釜，久之亦化为铜”，该过程发生了置换反应

C．“霾尘积聚难见路人”，雾霾所形成的气溶胶有丁达尔效应

D．屠呦呦提取青蒿素加入乙醚萃取，此过程属于化学变化

2．下列化学用语表达正确的是

A．纯碱的化学式：NaHCO3 B．气体的摩尔体积为 22.4L/mol

C． ：中子数为 26 D．钠离子的结构示意图：

3．科学家制得一种新型分子 O4。关于 O4和 O2的下列说法不正确．．．的是

A．互为同素异形体 B．等质量的 O4和 O2所含原

子数相同

C．都属于单质 D．它们的摩尔质量相同

4．磁流体是一种新型功能材料，它既具有固体的磁性，又具有液体的流

动性，其分散质粒子直径在 36~55nm之间。下列说法正确的是

A．该磁流体是一种纯净物 B．该磁流体不能通过半透膜

C．该磁流体为悬浊液 D．该磁流体不能产生丁达

尔效应

5. 下列实验能达到实验目的是
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A．制取氯气 B．除去氯气中的氯化氢 C.验证氯气的氧化性 D.

吸收多余氯气

6．用 NA表示阿伏伽德罗常数的值，下列说法正确的是

A．48 g S6与 S8所含的硫原子数为 1.5NA

B．1mol/L NaCl溶液中的 Na+的数目为 NA

C．化学反应中 1 mol Fe参加反应，失去的电子数一定是 3NA

D．1 mol H2在 O2中完全燃烧转移的电子数目为 NA

7．实验室中有一瓶失去标签的无色试剂，已知该试剂中只含四种离子，

且试剂中四种离子的浓度均为 0.1mol·L-1，则该试剂中含有的四种离子可

能是

A．Ba2+、Na+、NO3
—、Cl— B．K+、Ca2+、CO32

—、OH—

C．Cu2+、Na+、Cl—、SO42
— D．Mg2+、NH4+、SO42

—、NO3
—

8．LiAlH4是重要的储氢材料，可与水发生反应：LiAlH4 +2H2O == LiAlO2

+4H2↑。下

列说法正确的是

A．LiAlH4既是氧化剂又是还原剂

B．氢气既是氧化产物又是还原产物

C．若生成标准状况下 4.48 L H2则转移 0.4 mol电子

D．还原剂与氧化剂的物质的量之比为 2:1

9. 由 Fe+Cu2＋═Fe2＋+Cu，2Fe3＋+Cu═2Fe2＋+Cu2＋，2Fe2＋+Cl2═2Fe3＋+2Cl
—反应，氧化性强弱的排列正确的是

A. Fe3＋＞Cl2＞Fe2＋＞Cu2＋ B. Cl2＞Fe3＋＞Fe2＋＞Cu2＋

C. Cl2＞Fe3＋＞Cu2＋＞Fe2＋ D. Cu2＋＞Cl2＞Fe3＋＞Fe2＋

10. 有反应M2O7
n-+S2-+H+→M3++S↓+H2O，其中氧化剂与还原剂的物质

的量之比为 1：3，则M2O7
n-中M的化合价是
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A. +2 B. +4 C.+6 D.+7

11．下列离子方程式书写正确的是

A．氯气与水的反应：Cl2+H2O═2H++Cl—+ClO—

B．氢氧化钡与硫酸铜的反应：Ba2++ ═BaSO4↓

C．澄清石灰水与硝酸的反应：OH—+H+═H2O

D．钠与水的反应：Na+2H2O ═Na++2OH—+H2↑

12．某工厂对海水提纯后的母液(苦卤)进行再次资源综合开发利用的部分

工艺流程如下图所示。下列说法不正确．．．的是

A．步骤①中可用热空气对 进行富集

B．工业上可通过电解 溶液的方法获得镁单质

C．可以用 溶液除去工业 中微量的

D．步骤②通入 可制得 ，说明 的氧化性大于

13. 下列有关物质检验的操作、现象及结论均正确的是

选项 实验操作及现象 实验结论

A
向某溶液中加入氯化钡溶液，产生白色沉淀，再加入稀

盐酸，沉淀不消失

该溶液中一定含

有

B
向某溶液中加入 NaOH浓溶液，加热，产生的气体能使

湿润的红色石蕊试纸变蓝

该溶液中一定含

有

C
向某溶液中加入稀盐酸，产生的气体通入澄清石灰水中，

变浑浊

该溶液中一定含

有

D 向品红溶液中通入 SO2气体，品红溶液褪色
该现象的原因是

SO2具有还原性

14．碱式碳酸镁[Mgx(CO3)y(OH)z·wH2O]是一种重要的镁盐，主要用作透明

或浅色橡胶制品的填充剂和补强剂，且能增强橡胶的耐磨性，抗弯曲性和
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拉伸强度。其组成可以通过以下实验测定：

已知高温煅烧碱式碳酸镁可得到MgO，取碱式碳酸镁 4.66g，高温煅烧至

恒重，得到固体 2.00g和 CO2 0.896 L（标准状况下）。

该碱式碳酸镁组成中 x：y：z：w 的值为

A．5：4：1：3 B．5：4：2：3

C．5：4：1：4 D．5：4：2：4

非选择题（共 58分）

15．（14分）

现有以下物质：①NaOH溶液；②液氨；③金刚石；④熔融 K2SO4；⑤Ba(OH)2

固体；

⑥镁；⑦SO2；⑧冰醋酸；⑨NaHSO4晶体；⑩蔗糖。按要求回答问题：

（1）上述状态下可导电的是 ▲ (填序号)；属于非电解质的是

▲ (填序号)；属于强电解质的是 ▲ (填序号)。

（2）写出⑨在水溶液中的电离方程式 ▲ 。

（3）如图所示：向⑤的饱和溶液中逐滴加入稀硫酸，不断搅拌至过量。

a．主要的实验现象：产生白色沉淀，灯泡 ▲ 。

b．烧杯中反应的离子方程式： ▲ 。

c．下列图示能正确表示实验过程的是 ▲ （填字母）。
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16．（16分）

如图表示 A、B、C、D、E、F 五种物质的相互转化关系，其中 A 为淡

黄色固体，C 为金属单质，D为最常用的调味品，F为小苏打。请根据要

求回答下列问题：

（1）A 的阴阳离子个数比为 ▲

（2）A 生成 B 的化学方程式： ▲ ；当有 2mol O2生成时，转移的

电子为 ▲ mol。

（3）工业上制备 C的化学方程式： ▲ ；

（4）E 中通入 CO2的离子方程式为 ▲ ；

（5）为除去 F 溶液中混有少量杂质 B，应加入 ▲ 。发生反应的

离子方程式为：

▲

（6）16g CO 和 H2的混合气体在足量氧气中用电火花引燃，将生成物在

150℃时与足量 A 反应，固体增加的质量为 ▲ g

17．(18分）

（1）实验室里需要纯净的 NaCl溶液，但手边只有混有 Na2SO4和 NH4HCO3

的 NaCl，某学生设计了如图所示方案以提取得到纯净的 NaCl溶液。

(已知：NH4HCO3 NH3↑+CO2↑+H2O)。
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a.150℃时，一定量的 NH4HCO3完全分解后所得气体的摩尔质量为 ▲

(保留至小数点后一位)。

b.操作③所得的悬浊液与胶体的本质区别是 ▲ 。

c.进行操作②后，判断 SO 是否已除尽操作是 ▲ 。

（2）高锰酸钾在酸性介质中的强氧化性广泛应用于分析化学中，配平该

反应方程式。

KMnO4+ H2C2O4+ H2SO4═ K2SO4+ MnSO4+ CO2↑+

H2O（未配平）

▲

（3）用电弧法合成碳纳米管，常伴有大量杂质——碳纳米颗粒，实验室

中通常采用氧化气化法提纯，其化学反应方程式为：

2K2Cr2O7+3C+8H2SO4═2Cr2(SO4)3+2K2SO4+8H2O+3CO2↑

1 用双线桥法表示出电子的转移情况

2K2Cr2O7+3C+8H2SO4═2Cr2(SO4)3+2K2SO4+8H2O+3CO2↑ ▲

2 此反应的氧化产物和还原产物的物质的量之比为 ▲

3 要使 10mL 1.0mol·L-1K2Cr2O7溶液全部被还原，则至少要加入 ▲

mL 2.0mol·L-1的 H2SO4溶液，消耗 C的质量为 ▲ g

④若产生 6.72L CO2（标准状况下）气体，该反应转移的电子的物质的量

为 ▲

⑤H2SO4在上述反应中表现出来的性质是 ▲ （填字母）。

A．酸性 B．氧化性 C．还原性 D．吸水性

18.（10分）

SO2是造成酸雨的罪魁祸首之一，某研究小组通过如下实验测定某高硫煤

燃烧烟气中产生的 SO2的体积分数：
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步骤Ⅰ：配置碘溶液。称量一定质量的碘，溶解在少量助溶剂中，将溶液

转移至 100mL容量瓶中，定容；

步骤Ⅱ：测定碘溶液的浓度。量取步骤Ⅰ所配置的碘溶液 10.00mL，加入

几滴淀粉溶液，再向其中逐滴滴加 0.1mol·L-1Na2S2O3溶液，至恰好完全反

应，消耗 Na2S2O3溶液 20.00mL；

（已知：2Na2S2O3+I2═2NaI+Na2S4O6）

步骤Ⅲ：测定烟气中 SO2含量。将烟气通过步骤Ⅰ所配 50mL碘溶液（实

验装置如下图所示），当碘恰好消耗完毕，通过的气体总量为 1000mL（标

准状况下）。

（已知：I2+SO2+2H2O═2HI+ H2SO4）

（1）步骤Ⅱ中，当恰好完全反应时，观察到溶液颜色的变化是 ▲

（2）步骤Ⅲ中测量体积的实验操作是：关闭 b，打开 a，活塞归零，开始

抽动活塞，至最大量程； ▲ （请补充步骤Ⅲ剩余的实验操作）。

重复上述操作，直至碘恰好消耗完毕。记录推入的烟气总体积。

（3）步骤Ⅰ中所配 I2溶液的物质的量浓度为 ▲

（4）计算该烟气中 SO2的体积分数 ▲ （写出计算过程）。
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高一化学参考答案 2021.12

1.D 2.C 3.D 4.B 5.C 6.A 7.D 8.B 9.C 10.C 11.C 12.B

13.B 14.D

15．（14分）

（1）①④⑥ ； ②⑦⑩ ； ④⑤⑨

（2）NaHSO4=Na++H++SO42
—

（3）a.由亮变暗直至熄灭，后来又逐渐变亮

b.Ba2++2OH—+2H++SO42
—=BaSO4↓+2H2O

c.AB

16．（16分）

（1）1：2

（2）2Na2O2+2CO2=2Na2CO3+O2； 4

（3）2NaCl（熔融）= 2Na+Cl2↑

（4）CO2+2OH—=CO32
—+H2O或 CO2+OH—=HCO3

—

（5）CO2 ； CO32
—+H2O+CO2=2HCO3

—

（6）16

17．(18分）

（1）a. 26.3 g·mol-1

b.分散质粒子直径的差异（悬浊液中分散质的粒子直径大于 100nm，胶体的分散质的

粒子直径在 1~100nm之间）

c.取少量上层清液加入 BaCl2溶液，若无白色沉淀，说明 SO42-已除尽（其他合理答

案均可）

（2） 2 KMnO4+ 5 H2C2O4+ 3 H2SO4═ 1 K2SO4+ 2 MnSO4+ 10 CO2↑+ 8 H2O

（3）①

② 3：2

③ 20 ；0.18

④ 1.2mol

⑤ A
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18．（10分）

（1）由蓝色变为无色；

（2）关闭 a，打开 b，推动活塞将烟气缓缓地压入碘的溶液中，至活塞归零；

（3）0.1mol·L-1；

（4）解:n(Na2S2O3)=0.1mol·L-1×0.02L=0.002mol

根据 2Na2S2O3~I2,可得 10mL碘溶液中，n(I2)=0.001mol，即 c(I2)=0.1mol·L-1

那么 50mL中 n(I2)=0.1mol·L-1×0.05L=0.005mol

根据 I2~SO2，n(SO2)=0.005mol

V(SO2)=0.005mol×22.4L·mol-1=0.112L

φ(SO2)=112 mL/1000 mL×100%=11.2%






